

微观 **GDP 7%** ·寒意难消

到了销售旺季,有的企业也不敢多招人

# 资金吃紧,抵押职工宿舍办贷款

近几天,青岛本地的上市公司密集发布年报,不少知名企业的净利润都出现了大幅度下滑,其中澳柯玛净利润同比下降超过50%,青岛啤酒在年报中指出,去年第四季度营业收入、净利润各方面都有不同程度的下滑,而且这种情况在第一季度不会出现明显的改善。除了这些大企业,银行和中小企业也面临同样的境况,降薪、裁员,连事业单位都搞起了绩效制。

本报记者 姜宁

## 企业老板 订单减少 裁员节省成本

4月3日下午,老傅站在工厂车间门口,目送着最后一车汽车零部件被来自印度的买家拉走,心里多少松了一口气。从春节前后,老傅所在的工厂一直不太景气,订单减少,春节前厂里已经从2000多名员工中裁了200多人,每个月能省下十多万块钱来。

马上到了销售旺季,虽然人手不够,但是老傅也没有想继续招人。“经济不景气,人工费太贵,一个工人的月工资就要4000多元。”老傅说,前几年厂里效益很好,工人每天加班加点,月薪大多超过5000元,从去年二季度开始,形势急转直下,他们遇到了“产能过剩问题”,于是不断地淡季裁员、旺季招人。

在这座青岛县域小城市里,老傅的企业并不是唯一一家受经济形势下滑冲击的企业。据当地政府官员介绍,本地一家刚上市的民营企业,因为资金链紧张,刚刚由当地政府做担保,将职工宿舍办出了房产证,到银行抵押贷款1200万元,这才稍微挽救了危局,即便如此,坊间仍然有不少该企业要破产的传闻。

近几天,青岛本地的上市公司密集发布年报,不少知名企业的净利润都出现了大幅度下滑,其中澳柯玛净利润同比下降超过50%,青岛啤酒在年报中指出,去年第四季度营业收

入、净利润各方面都有不同程度的下滑,而且这种情况在今年第一季度不会出现明显的改善。

## 银行主管 四成月工资 扣出来搞绩效

繁华的青岛香港中路金融街上,去年孕育了不少年薪过百万的银行支行行长,但是从今年开始,这些人的幸福时光似乎不复存在了。

杨经理是青岛市某国有商业银行的零售业务部主管,最近他刚刚接到通知,每个月工资的40%拿出来搞绩效。“你业务做得好了,这些绩效再翻倍补给你;如果业务做得不好,这40%的工资就被扣下了。”杨经理说,像他们这种中层领导,每月要拿出2000多元来参加绩效制,像一些普通柜员,每月也要拿出1200元来搞绩效工资。“最后就是看谁的存款业务、理财业务、保险、基金、信用卡销售量高,谁的销售量高,谁的提成就高。”

杨经理说,现在在青岛的银行业内,由于受坏账冲击过大,各家银行都在力争从保险、基金、理财这类中间业务中来获利。“起码风险性较小,去年坏账太多,导致银行年底奖金都罚光了。”杨经理说,去年青岛市有不少年薪过百万的支行行长,今年薪酬制度改革后,工资多少就不好说了。

不仅是银行部门如此,就连一些政府部门的事业单位也有了考核指标,据了解,一些政府部门的工作人员工资多少开始跟招商引资的数量挂钩。

## 专家 企业急需的不是钱和政策 是经营模式的创新

在即墨市龙泉镇,宋峰正在卖力经营着自己的服装企业,在这个仅有五间小屋子的企业,每年的销售额高达3000万元,更奇怪的是,这十几个雇员中,没有一个是制造工人。

“早就把制造端包出去了,现在这十几个人,大多是销售人员和研发人员。”宋峰说,因为制造端往往不赚钱,从前,他们都是花高价钱来雇人制作,但是淡季一来,人手就会闲置,成本提升。

于是,宋峰想到了这种制造端和研发端分离的方式,用人少了,净利润反而上升了。

据了解,靠服装加工业起步的即墨市民营经济,现在面临经济下行,正在进行一场悄然的转型革命,宋峰这种制造端和研发端分离是其中一个转型方式。

此外,有不少企业主开始使用互联网的方式进行发展。在即墨市,不少民营企业加入互联网电商协会,通过阿里巴巴这类网络平台来发展。“以前通过实体的经营模式,净利润5%,现在电商经营,净利润超过了10%。”一位协会会员告诉记者。

“现在山东省的企业最需要的是经营模式的创新,而不仅仅是资金、政策支持。”山东省政协委员、山东财经大学经济学教授陈华说,换言之,山东省的经济发展需要中小企业的支持,而中小企业的转型又要大开眼界,放宽思路,迈开步子。

李克强

## 在改善民生中 培育经济增长新动力

国务院总理李克强15日主持召开国务院常务会议,部署落实2015年经济体制改革重点任务,以深化改革增添发展动力。

会议强调,一要聚焦当前面临的深层次矛盾凸显、经济下行压力加大等问题,优先推出一批激活市场、激发活力的改革举措,在公共领域大力推广特许经营、PPP等模式,吸引社会投资,着力营造释放消费潜力的体制机制环境,推进区域通关一体化改革,更好服务稳增长、调结构、惠民生、防风险。二要围绕处理好政府和市场关系这个核心,加大简政放权、放管结合力度,再取消一批行政审批事项,深化商事制度改革,降低投资创业门槛,促进打造大众创业、万众创新和增加公共产品、公共服务“双引擎”取得更大成效。三要着力用改革的办法,更多发挥市场机制作用,扩大教育、卫生、文化等领域基本公共服务供给,促进社会公平,更好兜住民生底线,努力在改善民生中培育经济增长新动力。四要狠抓改革发展政策措施落实不放松。五要充分调各各方面积极性。 据新华社

## 中国经济开局季释放六大信号

# 转型阵痛加剧,希望也在上升

国家统计局15日发布数据,今年一季度中国经济增速定格在7%。如何看待一季度经济数据?这些数据释放哪些新信号?将如何影响今年经济走势?

### 1 审视增速要以合理区间为标尺

合理区间是审视中国经济增速的标尺。国家统计局新闻发言人盛来运表示,一季度城镇新增就业岗位320万个,居民消费价格指数低位平稳运行,“这些指标说明,尽管一季度经济增速略有放缓,但主要指标仍在合理区间。”

有了这把标尺就不会过分纠结于速度。美国《华尔街日报》网站刊文说,增速放缓本身不是令人担忧的理由,如果能真正深化结构性改革,中国经济仍将强劲增长。

### 2 “三驾马车”降速 但动力在转向

剖析一季度“三驾马车”数据,中国经济需求面发生了何种变化?

投资方面,全国房地产开发投资增速比去年同期回落8.3个百分点,但基础设施投资增速比前两个月提高2.5个百分点。消费方面,尽管一季度消费增速略有放缓,但全国网上商品和服务零售额同比增长达到41.3%。出口方面,增长4.9%,但部分高端制造品出口增速大幅超过整体水平。

可见,虽然“三驾马车”的作用面临一定制约,“但牵引经济的本质没有改变,变化的是动力转向。”经济学家林毅夫说。

### 3 改革仍是发展第一推动力

今年是全面深化改革的关键之年。年初到现在,从加大改革创新力度加快农业现代化建设,到加快实施创新驱动发展战略,再到深化供销社综合改革,各项政策密集出台。

国务院发展研究中心研究员李佐军认为,“三驾马车”是经济发展过程中的短期动力,不是经济发展的根本动力,中长期动力。要依靠制度变革,结构优化和要素升级“三大发动机”,来实现持续、健康的经济发展。

### 4 全球坐标中 探寻发展新空间

当前全球贸易体系正在经历新一轮重构,中国正在全球坐标下探寻对外开放新方式。“不做旁观者,跟随者,要做参与者、引领者。”商务部研究院国际市场研究部副主任白明说。

前不久,推动共建“一带一路”的愿景与行动正式发布。“共建‘一带一路’建设将为中国经济提供新动力,对于新常态下促进中国经济结构转型升级,寻找新经济增长点,培育打造新的区域增长极具有重大意义。”国务院发展研究中心研究员程国强说。

### 5 与风险博弈 不可掉以轻心

放眼全球,主要经济体增长失衡、各国货币政策分化、通货紧缩、财政赤字乃至地缘政治变化,都可能影响中国经济发展。“从国内看,楼市低迷、地方债务、产能过剩等是担忧情绪较为集中的领域,尽管总体风险可控,但局部地区存在的隐患不容轻视。”中国国际经济交流中心咨询研究部副部长王军说。

今年一季度,我国房地产开发投资仅增长8.5%,已降至去年同期增速的一半左右。截至今年3月,工业品出厂价格已连续30多个月负增长,创下了近30年工业领域通缩的最长时间,不少企业正经历痛苦的调整。

### 6 给经济转型 更多时间

我国经济“天平”的两端,一面是表现乏力的传统增长动力,一面是加快孕育的新兴动力。新旧转换间,经济下行压力加大,转型阵痛加剧,但希望也在上升。

“新产业、新业态、新主体在加快孕育。”盛来运说,新动力的体量还比较小,虽然增速较快,但短期内难以弥补传统动力消退带来的影响。

“应对经济下行压力,关键是在新的平台上实现供给和需求在总量上的再平衡。”国务院发展研究中心宏观部部长余斌说。 据新华社

### 看看我们还有啥部署

**1 消费潜力再挖掘: 六大消费工程包**

- 养老家政健康
- 信息
- 旅游休闲
- 绿色
- 住房
- 教育文化体育

2014年中国社会消费品零售总额约**4.27万亿美元**(位居全球**第二位**)。但中国最终消费率**低于50%**。比世界平均水平低近**30**个百分点。

中国  
世界平均水平

点评: 我们有13亿多人,如果每人一年多消费1000元,那至少是1.3万亿元,带动的GDP就是3个百分点啊。

**2 投资再增加: 七个投资包**

- 民生项目:** 保障性安居工程新安排740万套
- 交通项目:** 铁路新投产里程8000公里以上
- 农业项目:** 在建重大水利工程投资规模超过8000亿元
- 网络项目**
- 资源保障项目**
- 节能环保和生态建设项目**
- 传统产业技术改造项目**

**3 继续简政放权: 激发市场活力**

- 2014年下放取消246项行政审批,今年全部取消非行政许可审批
- 逐步实行工商、税务、质检“三证合一”,力争年内实现
- **通关一体化:** 在全国范围推行区域通关一体化
- **外贸新业态:** 跨境电子商务

**4 区域发展空间广阔: 3个支撑带+4个自贸区**

- **支撑带:** “一带一路”、长江经济带和京津冀协同发展
- **自贸区:** 广东、天津、福建、上海

据人民日报客户端